
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 1941 
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν  εί-

κοσι έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο  Άρτας., σελ. 1946 

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1941, 1943, 1944, 1946,
1950 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 7 Νοεµβρίου 2022, σελ. 1941 
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη: 
i. µε θέµα: «Ζητήµατα αντεγκληµατικής πολιτικής - Ενί-

σχυση της πρόληψης του εγκλήµατος και της αστυνόµευσης
της εγγύτητας», σελ. 1942 

ii. µε θέµα: «Παρούσα κατάσταση επαναλειτουργίας του
Αστυνοµικού Τµήµατος Αριστοτέλη στην Ιερισσό της Περι-
φερειακής Ενότητας (ΠΕ) Χαλκιδικής», σελ. 1945 

iii. µε θέµα: «Ραγδαία αύξηση της παραβατικότητας ανηλί-
κων», σελ. 1946 

β) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Χωρίς προ-
σωπικό το Μητροπολιτικό Πάρκο "Αντώνης Τρίτσης" », σελ.
1948 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΒΙΤΣΑΣ  Δ. , σελ. 1941 – 1950

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΙΤΣΑΣ Δ. , σελ. 1941, 1943, 1944, 1946, 

1950

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΡΣΕΝΗΣ Κ. , σελ. 1948, 1949
ΒΟΡΙΔΗΣ Μ.  , σελ. 1949
ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ Π.  , σελ. 1942, 1944, 1945, 1946, 

1947
ΚΑΜΙΝΗΣ Γ. , σελ. 1946, 1947
ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ  Χ. , σελ. 1942, 1943, 1944
ΠΑΝΑΣ Α. , σελ. 1945, 1946

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Κ’

Παρασκευή 4 Νοεµβρίου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 4 Νοεµβρίου 2022, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 3-11-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΘ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 3
Νοεµβρίου 2022, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµου: 1) «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης στον τοµέα
του πολιτισµού µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Πολιτι-
σµού του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας» και 2) «Εθνικός
Μηχανισµός Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης «Θεοφάνης
Ερµής Θεοχαρόπουλος», διατάξεις για τη λειτουργία του Οργα-
νισµού Αντισεισµικού Σχεδιασµού και Προστασίας και άλλες
επείγουσες ρυθµίσεις»).

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση των προγραµµατισµένων
για σήµερα επικαίρων ερωτήσεων, επιτρέψτε µου πρώτα να ανα-
κοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέ-
ρας 7 Νοεµβρίου 2022, το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 99/27-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέ-
ξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Ερωτηµατικά και αντιδράσεις για την επέν-
δυση Υγροποιηµένου Φυσικού Αερίου (LNG) στον Παγασητικό
Κόλπο».

2. Η µε αριθµό 98/26-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
B1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα
Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Λειτουργι-
κές δαπάνες των πρεσβειών της Ελλάδας».

3. Η µε αριθµό 109/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας
Κοµνηνάκα προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Για την πλήρη και άµεση αποκατάσταση των σχολείων της
Σάµου, τα οποία υπέστησαν σοβαρές ζηµιές από τον σεισµό».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της

Βουλής)
1. Η µε αριθµό 100/27-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Κυκλάδων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νικολάου Συρµαλένιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Άµεση ανάγκη στήριξης του Νοσοκοµείου Σύρου και έκτακτες
διακοµιδές».

2. Η µε αριθµό 108/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Θλιβερή η κατάσταση στο
Γενικό Νοσοκοµείο (Γ.Ν.) Λιβαδειάς».

3. Η µε αριθµό 111/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Για τις συνθήκες που επικρατούν στο Γενικό Νοσοκοµείο
Μεσολογγίου».

4. Η µε αριθµό 101/27-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Με απόφασή του ο Διοικητής της Αρχής
Πολιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ) ορίζει ότι Πρόεδρος της Επιτροπής
Ασφαλείας θα είναι ο ιδιώτης διαχειριστής του αεροδροµίου και
όχι εκπρόσωπος της κρατικής Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπο-
ρίας».

5. Η µε αριθµό 112/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Οριοθέτηση του ρέµατος Πολυγνώτου στην Δ’ Κοινό-
τητα του Δήµου Θεσσαλονίκης».

6. Η µε αριθµό 103/27-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Υψηλή επικινδυνότητα νέων πληµµυρικών φαινο-
µένων στο Κόµµα Λαµίας».

7. Η µε αριθµό 114/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό
αρµόδιο για θέµατα κρατικής αρωγής και αποκατάστασης, µε
θέµα: «Για την επισκευή-ανακατασκευή των κτηρίων στις σεισµό-
πληκτες περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Ηρακλείου
και τις υφιστάµενες συνθήκες στέγασης των κατοίκων».

8. Η µε αριθµό 104/27-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η
νοµοθετική παρέµβαση είναι βέβαιη, όµως θα θωρακίσετε τους
ευάλωτους δανειολήπτες ή τις εταιρείες διαχείρισης δανείων;».

9. Η µε αριθµό 115/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικο-
λάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµιώσεις ΕΛΓΑ των αγροτών
της Αργολίδας για τις ζηµιές λόγω του παγετού της 26ης Ιανουα-
ρίου».

10. Η µε αριθµό 110/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γεωργίου Ψυχογιού προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Ανάγκη άµεσων παρεµβάσεων για την αντιµετώ-
πιση του πολύ σοβαρού προβλήµατος της διάβρωσης των ακτών
του Κορινθιακού».

11. Η µε αριθµό 117/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό
αρµόδιο για θέµατα κρατικής αρωγής και αποκατάστασης, µε
θέµα: «Για τις τεράστιες καταστροφές στη Σητεία από τα έντονα
καιρικά φαινόµενα του Σαββάτου 15-10-2022».

12. Η µε αριθµό 116/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Ραγκούση προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Συµφωνεί η Κυβέρνηση µε την πρότασή µας -που είναι
και καθολικό αίτηµα των τοπικών κοινωνιών και των συγκεκριµέ-
νων δήµων της Β’ Πειραιά- για επέκταση του µετρό και στο Κε-
ρατσίνι-Δραπετσώνα, Πέραµα και Σαλαµίνα;». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στη συζή-
τηση των σηµερινών επικαίρων ερωτήσεων, για τις οποίες µε έγ-
γραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών
Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου την Παρασκευή 4 Νοεµβρίου 2022 ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 96/25-10-2022, η υπ’ αριθµόν 97/26-10-2022 και
η υπ’ αριθµόν 150/30-10-2022 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντη-
θούν από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Παναγιώτη Θε-
οδωρικάκο. Η υπ’ αριθµόν 106/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα
απαντηθεί από τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Μαυρουδή Βορίδη.
Η υπ’ αριθµόν 102/27-10-2022 επίκαιρη ερώτηση, που απευθύ-
νεται προς τον ίδιο Υπουργό, δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµο-
διότητας.».

Αρχίζουµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 96/25-10-2022 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαράλαµπου Καστανίδη προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ζητήµατα αντεγκλη-
µατικής πολιτικής - Ενίσχυση της πρόληψης του εγκλήµατος και
της αστυνόµευσης της εγγύτητας».

Κύριε Καστανίδη, έχετε τον λόγο για να παρουσιάσετε την
ερώτηση για δύο λεπτά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, υπέβαλα την επίκαιρη ερώτηση για να συζη-

τήσουµε ένα σοβαρό θέµα, που απαιτεί πολύ συγκεκριµένες
πρωτοβουλίες από όλους µας και, κυρίως, από την Κυβέρνηση,
πρωτοβουλίες οι οποίες δεν έχουν αναληφθεί µέχρι τώρα και δεν
µπορούν να αναβληθούν.

Εκφράζω την ανησυχία µου γιατί υπάρχει µια διαρκώς αυξα-
νόµενη εγκληµατικότητα, αύξηση η οποία εξηγείται από τις ειδι-
κές οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες που αντιµετωπίζει η
ελληνική κοινωνία, ο ελληνικός λαός τα τελευταία χρόνια, δη-
λαδή συνθήκες γενικότερα διαρκούς κρίσης. Την ίδια ώρα υπάρ-
χει µια αντιστρόφως ανάλογη εικόνα της Ελληνικής Αστυνοµίας
στην αντιµετώπιση του εγκλήµατος. Θα έχω την ευκαιρία µετά
να σας δώσω και συγκεκριµένα στατιστικά στοιχεία από τη στα-
τιστική επετηρίδα της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Με ανησυχεί, κύριε Υπουργέ, ότι µειώνεται η ικανότητα της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας να αντιµετωπίσει το έγκληµα. Αυτή η µείωση
της ικανότητας οφείλεται σε δύο λόγους: στην ανυπαρξία µιας
σοβαρής και συγκροτηµένης αντεγκληµατικής πολιτικής και στην
ουσιαστική εγκατάλειψη από την πλευρά της Κυβέρνησης του
σώµατος της Ελληνικής Αστυνοµίας. Όταν µιλώ για εγκατάλειψη,
κύριε Υπουργέ, δεν αναφέροµαι πιθανόν σε µερικές προσλήψεις,
οι οποίες µάλιστα θα σας έλεγα ότι δεν εξυπηρετούν τις ανάγκες

της Ελληνικής Αστυνοµίας, αλλά έχω υπ’ όψιν µου συνθήκες οι
οποίες είναι οριακές.

Πρώτα από όλα, θα µπορούσε κάποιος να σκεφτεί το παρά-
δειγµα εδώ στην Αθήνα δύο Αστυνοµικών Τµηµάτων, του Συν-
τάγµατος και των Εξαρχείων, που έχουν πολύ µικρότερο αριθµό
υπηρετούντων στελεχών από ό,τι είχαν προ της κρίσης. Δεύτε-
ρον, θα µπορούσα να σκεφτώ την έκκληση που απηύθυνε στο
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη η Περιφερειακή Ένωση
Δήµων Θεσσαλονίκης, η οποία µε τα πιο µελανά χρώµατα περι-
γράφει την κατάσταση των αστυνοµικών τµηµάτων τάξης στην
περιοχή, όπου υπάρχει µόνο ένα περιπολικό για να καλυφθεί ο
Δήµος Ευόσµου - Κορδελιού και δύο περιπολικά για να καλυφθεί
ο Δήµος Νεάπολης – Συκεών, ενώ αυξάνεται η εγκληµατικότητα.
Μάλιστα, να επισηµάνω ότι στις περιοχές αυτές, και ειδικά στη
δυτική Θεσσαλονίκη, αυξάνεται η νεανική παραβατικότητα.

Κύριε Πρόεδρε, κλείνω αυτή την πρώτη σύντοµη παρέµβασή
µου και θα επανέλθω µετά την πρώτη απάντηση του κυρίου
Υπουργού. Να πω µόνο ότι έχω στα χέρια µου -θα την καταθέσω
και θα την δείτε και εσείς- µια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα, την
οποία παρήγγειλε σε συγκεκριµένη δηµοσκοπική εταιρεία η
Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλήλων Θεσσαλονίκης, τα συµπερά-
σµατα της οποίας είναι δραµατικά, µε βάση τις απαντήσεις των
χιλίων περίπου στελεχών της Ελληνικής Αστυνοµίας που συµµε-
τείχαν στην έρευνα. Θα έχω, όµως, την ευκαιρία να επανέλθω.
Το ανακοινώνω από τώρα, γιατί δεν θέλω να αιφνιδιάσω κανέναν.
Με ενδιαφέρουν οι παραγωγικές πρωτοβουλίες που οδηγούν σε
σοβαρές προτάσεις και θέσεις, ικανές να βοηθήσουν στην αντι-
µετώπιση του εγκλήµατος.

Θα επανέλθω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Κα-

στανίδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον συνάδελφο για την ερώτηση και για τη δυ-

νατότητα που µας δίνει να συζητήσουµε γύρω από ένα θέµα το
οποίο µε πράξεις αποτελεί προτεραιότητα της Κυβέρνησής µας,
διότι η ασφάλεια των πολιτών και η ασφάλεια της πατρίδας είναι
προϋπόθεση για την ελευθερία, για την ποιότητα της ζωής και
για τις προοπτικές που πρέπει να έχει κάθε οικογένεια και συνο-
λικά η ελληνική κοινωνία.

Κατ’ αρχάς, για να µπει σε µια στέρεη βάση η συζήτηση, θα
πρέπει να συµφωνήσουµε ποια είναι τα δεδοµένα που αποδίδουν
την πραγµατικότητα και όχι οι υποκειµενισµοί, ούτε το να παρα-
σύρεται κανείς -δεν εννοώ ότι το κάνετε εσείς αυτό, κύριε Κα-
στανίδη- από την επικαιρότητα και από την απογραφή της εγκ-
ληµατικότητας µε βάση την επικαιρότητα και τις ειδήσεις της
ηµέρας.

Η πραγµατικότητα, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι τα θέµατα του
αστυνοµικού δελτίου έχουν µεγάλο ενδιαφέρον για την κοινή
γνώµη και εποµένως καταλαµβάνουν µεγάλο µέρος στα δελτία
ειδήσεων. Σηµασία έχει, όµως, τι εισπράττει ο πολίτης.

Σε σχέση, λοιπόν, µε αυτό, θα µου επιτρέψετε να καταθέσω
στη Βουλή τα επίσηµα στοιχεία του Αρχηγείου της Ελληνικής
Αστυνοµίας, τα οποία δείχνουν το πώς πηγαίνει η εικόνα των κλο-
πών, των διαρρήξεων, των ληστειών, των κλοπών των τροχοφό-
ρων και των εισβολών σε σπίτια, δηλαδή, η µεσαία και χαµηλή
εγκληµατικότητα, η οποία όµως αφορά το µέσο ελληνικό νοικο-
κυριό, τη µέση οικογένεια και τα συγκριτικά στοιχεία της περιό-
δου που διανύουµε τώρα, του έτους 2022, µε την περίοδο 2015
- 2019. Τα στοιχεία δείχνουν µεσοσταθµικά µείωση αυτής της εγ-
κληµατικότητας πάνω από 25%. Μπορείτε παρακαλώ να τα µε-
λετήσετε, είναι επίσηµα στοιχεία του Αρχηγείου της Ελληνικής
Αστυνοµίας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Πα-
ναγιώτης Θεοδωρικάκος καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Το γεγονός ότι τα στοιχεία είναι έτσι δεν σηµαίνει ότι εµείς δεν
ενδιαφερόµαστε και ότι δεν είµαστε στοχοπροσηλωµένοι να αν-
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τιµετωπίσουµε τα θέµατα της εγκληµατικότητας. Για τον σκοπό
αυτό η βασική µας αντίληψη, κύριε Πρόεδρε, είναι να στρέψουµε
τη δύναµη της αστυνοµίας κοντά στον πολίτη, να ενισχύσουµε
την παρουσία της αστυνοµίας εκεί που χρειάζεται. 

Ας δούµε, λοιπόν, τι κάνουµε γι’ αυτό. Πρώτον, το σύνολο των
αστυνοµικών που τελείωσε τις σχολές τα τελευταία δύο έτη -για
τα οποία ο υποφαινόµενος έχει την ευθύνη- κατευθύνθηκε σε
αστυνοµικά τµήµατα της Γενικής Αστυνοµικής Διεύθυνσης Αθη-
νών, διότι εδώ είναι από τη µία πλευρά το 30% του πληθυσµού,
αλλά από την άλλη είναι πάνω από το 50% της εγκληµατικότητας
που υπάρχει στη χώρα.

Δεύτερον, πραγµατοποιήθηκαν πέντε χιλιάδες προσλήψεις
µέσα σε αυτή την τριετία.

Τρίτον, θα πρέπει να ληφθεί πάρα πολύ σοβαρά υπ’ όψιν ότι
το πρόβληµα έχει εκτοξευθεί στα σύνορα της χώρας, την ευθύνη
για την αντιµετώπιση του οποίου έχει η Ελληνική Αστυνοµία.
Αυτό µας υποχρέωσε να προχωρήσουµε σε χίλιες πεντακόσιες
πρόσθετες προσλήψεις συνοριοφυλάκων, οι οποίες είναι πάνω
από τον αριθµό που σας ανέφερα πριν. Και ευτυχώς που το κά-
ναµε, γιατί χάρη σε αυτή την πολιτική φέτος -µόνο φέτος, κύριε
Καστανίδη- έχουµε σταµατήσει διακόσιους είκοσι χιλιάδες πα-
ράνοµους µετανάστες από το να µπουν παρανόµως στη χώρα
και έχουµε πραγµατοποιήσει πάνω από χίλιες διακόσιες συλλή-
ψεις διακινητών παράνοµων µεταναστών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Επίσης, ενηµερώνω το Σώµα ότι µία βασική πηγή εγκληµατι-
κότητας προέρχεται από τους παράνοµους µετανάστες, κάτι που
είναι αντικειµενικό και το αντιλαµβάνεται ο καθένας. Μόνο φέτος
έχουµε συλλάβει τριάντα πέντε χιλιάδες παράνοµους µετανά-
στες.

Όλα αυτά έχουν συµβεί, γιατί έχουµε ενισχύσει την παρουσία
της αστυνοµίας και στο κέντρο και στις γειτονιές και εδώ και στη
Θεσσαλονίκη. Σηµασία, κύριε Καστανίδη, πιστεύω ότι έχει πόσοι
είναι έξω στον δρόµο και περιπολούν και όχι πόσοι είναι µέσα
στα γραφεία των αστυνοµικών τµηµάτων.

Ενηµερώνω, λοιπόν, το Σώµα ότι στην Αττική περιπολούν κα-
θηµερινά τρεις χιλιάδες τριακόσιοι αστυνοµικοί και άλλοι χίλιοι
διακόσιοι στη Θεσσαλονίκη, ενώ ο αριθµός τους αυξάνεται,
επειδή έχουµε µια στοχευµένη στρατηγική ψηφιοποίησης των
υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ..

Επιπλέον, µπήκε τέλος στο γνήσιο της υπογραφής και στις
διαδικασίες σφραγίδων και επίκειται και η οριστική επίλυση του
θέµατος στην πράξη της µεταβίβασης της διακίνησης των δικο-
γράφων, η οποία είναι µία δουλειά που απασχολεί περί τους χί-
λιους πεντακόσιους αστυνοµικούς. Επίσης, έχει ψηφιστεί από τη
Βουλή η ψηφιακή επίδοση και αναµένουµε από το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης να το ολοκληρώσει.

Σε ό,τι αφορά τώρα το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και
το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η εικόνα που έχουµε
είναι ότι η δουλειά έχει ολοκληρωθεί και πολύ σύντοµα θα ολο-
κληρώσει και τη δική του υποχρέωση το Υπουργείο Δικαιοσύνης,
για να προχωρήσει µια υπόθεση η οποία θα απελευθερώσει πολύ
µεγάλες δυνάµεις της Αστυνοµίας.

Επίσης, θέλω να σας αναφέρω ότι αυτή την περίοδο έχουν
γίνει προµήθειες υλικού και οχηµάτων της ΕΛ.ΑΣ. της τάξης των
95 εκατοµµυρίων ευρώ και έχουν προστεθεί στον στόλο που υπη-
ρετεί στην Ελληνική Αστυνοµία πάνω από πέντε χιλιάδες οχή-
µατα και µηχανές.

Δεν είµαι ικανοποιηµένος ποτέ, γιατί πάντοτε η Ελληνική Αστυ-
νοµία έχει ανάγκες και πάντοτε χρειάζεται να στρατεύουµε και
να ενώνουµε περισσότερες δυνάµεις στην αντιµετώπιση της εγ-
κληµατικότητας, προκειµένου οι πολίτες να αισθάνονται ασφα-
λείς. Θεωρώ, όµως, ότι παράγεται ένα πολύ σηµαντικό έργο το
οποίο συνεχίζεται µε σχέδιο και µε τη στήριξη της συντριπτικής
πλειονότητας των Ελλήνων αστυνοµικών.

Πιστεύω ότι το επόµενο διάστηµα µπορούµε να έχουµε ακόµα
καλύτερα αποτελέσµατα, παρά το ότι η ευρύτερη χρονική περίο-
δος που διανύουµε -και σε αυτό θέλω να συµφωνήσω µαζί σας-
είναι µια περίοδος µεγάλης κρίσης και µεγάλης ροπής σε
ακραίες και επιθετικές συµπεριφορές, όχι µόνο στην Ελλάδα,

αλλά σε όλη την Ευρώπη και σε όλη την ανθρωπότητα και µάλι-
στα µε σύγχρονα φαινόµενα όπως είναι αυτό της νεανικής πα-
ραβατικότητας, το οποίο µεγεθύνεται και το οποίο θα συζητή-
σουµε στη συνέχεια σε σχετική ερώτηση του συναδέλφου κ. Κα-
µίνη, ή τα φαινόµενα ενδοοικογενειακής βίας που αποτελούν σο-
βαρό στοιχείο σύγχρονης εγκληµατικότητας και σοβαρό στοιχείο
προτεραιότητας της Ελληνικής Αστυνοµίας. Έχουµε ιδρύσει δε-
καοκτώ γραφεία αντιµετώπισης ενδοοικογενειακής βίας. Πι-
στεύω ότι αν υπάρξει συζήτηση, µπορώ να πω και κάποια πράγ-
µατα παραπάνω γύρω από αυτό.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, θα τα

πείτε στη δευτερολογία σας.
Κύριε Καστανίδη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να

κάµψω τη βεβαιότητά σας ότι η Κυβέρνηση πράττει ό,τι είναι δυ-
νατόν για τα θέµατα της εγκληµατικότητας, της στήριξης της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας και τελικά της µείωσης της εγκληµατι-
κότητας. Και θέλω να κάµψω τη βεβαιότητά σας, όχι γιατί µε εν-
διαφέρει ως Αντιπολίτευση να σας αντιπολιτευθώ, αλλά γιατί µε
ενδιαφέρει η σοβαρή αντιµετώπιση των κοινωνικών προβληµά-
των που απασχολούν τον δηµόσιο βίο της χώρας και τη δηµόσια
συζήτηση. 

Ακούστε τώρα, κύριε Πρόεδρε, τι είπε προηγουµένως ο κύριος
Υπουργός. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνοµίας,
η µέση εγκληµατικότητα, το έγκληµα χαµηλής ή µέτριας ποινικής
απαξίας έχουν καµφθεί, είπε. Τώρα προσέξτε τα συγκριτικά στοι-
χεία της στατιστικής επετηρίδας της Ελληνικής Αστυνοµίας, τα
οποία θέλω να ξέρει διά της συζητήσεώς µας ο ελληνικός λαός. 

Για τις ανθρωποκτονίες, τετελεσµένες και σε απόπειρα, αθροι-
στικά: Το 2016 εξιχνιάστηκε ποσοστό 85,91% των υποθέσεων αν-
θρωποκτονιών. Το 2018 εξιχνιάστηκε το 78,53% όλων των υπο-
θέσεων ανθρωποκτονίας. Το 2019 εξιχνιάστηκε το 91,19% όλων
των υποθέσεων ανθρωποκτονίας. Το 2021 εξιχνιάστηκε ποσοστό
47,24%. Δηλαδή, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της Ελληνικής
Αστυνοµίας, έχουµε µια κάθετη πτώση της εξιχνίασης των αν-
θρωποκτονιών στην Ελλάδα από ποσοστά άνω του 85% σε πο-
σοστά κάτω του 50% το 2021.

Για να καταλάβουµε το µέγεθος του προβλήµατος, ας αναφερ-
θούµε στα κακουργήµατα κατά της γενετήσιας ελευθερίας. Πάλι
από τη στατιστική επετηρίδα της Ελληνικής Αστυνοµίας: Το 2015
εξιχνιάστηκε το 86,72% των κακουργηµάτων κατά της γενετή-
σιας ελευθερίας, τετρακόσια ογδόντα δύο τελεσθέντα, τετρακό-
σια δεκαοκτώ εξιχνιασθέντα. Το 2018 τετρακόσια δύο κακουρ0
γήµατα κατά της γενετήσιας ελευθερίας, τριακόσια έξι εξιχνια-
σθέντα, 76,11%. Το 2021 πεντακόσια σαράντα πέντε κακουργή-
µατα κατά της γενετήσιας ελευθερίας, διακόσια πενήντα δύο
εξιχνιασθέντα, ποσοστό 46,23% από το 86% και από το 76% των
παρελθόντων ετών. Αντιλαµβανόµαστε την πραγµατική εικόνα; 

Κάνω έκκληση, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει µια σαφέστατη πτώση
της επίδοσης της Ελληνικής Αστυνοµίας. Ξέρετε γιατί; Διότι
έχετε κάνει επιλογές οι οποίες δεν αντέχουν στην κοινή λογική.

Προσλάβατε προσωπικό για τις Οµάδες Προστασίας Πανεπι-
στηµιακών Ιδρυµάτων και είναι αρκετό αυτό το προσωπικό. Οι
Οµάδες Προστασίας Προσωπικών Ιδρυµάτων βρίσκονται στις
µπάρες των εισόδων των πανεπιστηµίων, ενώ πίσω και εµπρός
από τις µπάρες υπάρχουν λεωφορεία των ΜΑΤ που τους προ-
στατεύουν. Δηλαδή τους προστάτες της τάξης στα πανεπιστήµια
τους προστατεύουν τα ΜΑΤ, γιατί, όπως δηλώσατε, δεν έχουν
την κατάλληλη εκπαίδευση και συνεπώς πρέπει να προστατεύον-
ται και να συνοδεύονται από άλλες δυνάµεις!

Ελάτε να σας δείξω την εικόνα του Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης, ενώ θα µπορούσαν να δαπανηθούν αλλού αυτά τα χρή-
µατα.

Ξαφνικά έχασε την ικανότητα των παρελθόντων ετών το σώµα
της Ελληνικής Αστυνοµίας να αντιµετωπίζει το έγκληµα; Υπάρ-
χουν και άλλες κατηγορίες βαρέων εγκληµάτων.

Κάνω µια µικρή παρέκβαση. Στα κακουργήµατα κατά της ιδιο-
κτησίας, το 2021, είχαµε τρεις χιλιάδες τριακόσια ογδόντα επτά
καταγραφέντα περιστατικά και χίλια τριακόσια εξήντα οκτώ εξι-
χνιασθέντα. Δηλαδή το ποσοστό των εξιχνιάσεων ήταν 34%.
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Είναι κι άλλες κατηγορίες βαρέων εγκληµάτων, απλώς δεν τις
αναφέρω για να κερδίσω χρόνο.

Έχασαν ξαφνικά οι άνδρες και οι γυναίκες της Ελληνικής
Αστυνοµίας την ικανότητά τους να τα αντιµετωπίζουν; Όχι, βέ-
βαια, αλλά έχουν εγκαταλειφθεί, έχουν πρόβληµα. Αυτή είναι µια
µελέτη, την οποία την προανήγγειλα κατά την πρωτολογία µου,
και θα σας τη δώσω, κύριε Υπουργέ. Θα την καταθέσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Και µε αυτό κλείστε,
κύριε Καστανίδη.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
Είναι µια µελέτη της Ένωσης Αστυνοµικών Υπαλλήλων Θεσ-

σαλονίκης µεταξύ εννιακοσίων εξήντα στελεχών της. Έχουµε τα
εξής ενδιαφέροντα ευρήµατα: Το 82% των στελεχών της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας, οι οποίοι συµµετείχαν στην έρευνα, απαντά
ότι ο εξοπλισµός τους δεν είναι προσαρµοσµένος στο σύγχρονο
έγκληµα. Ένα ποσοστό πολύ πάνω από το 90% λέει ότι έχει κλη-
θεί κάµποσες φορές να πληρώσει από την τσέπη του υλικοτε-
χνικό εξοπλισµό. Ένα ποσοστό 80% λέει: «Το όχηµα που µου
δίνετε δεν µε εξυπηρετεί για να κάνω τη δουλειά µου». Ποιος
άλλος αρµοδιότερος καλείται να φωνάξει από τους ανθρώπους
που είναι στην πρώτη γραµµή και οι οποίοι δικαίως ζητούν να
µπουν στα βαρέα και ανθυγιεινά, αλλά έχουµε αναγνωρίσει σε
άλλους τη δυνατότητα να είναι στα βαρέα και ανθυγιεινά; Αυτοί
οι άνθρωποι είναι στην πρώτη γραµµή αντιµετώπισης του εγκλή-
µατος.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχει µεγάλη σηµασία να υπάρξει αναπροσα-

νατολισµός πολιτικής. Δεν υπάρχει αυτή την ώρα σοβαρή αντεγ-
κληµατική πολιτική. Η Γενική Γραµµατεία Αντεγκληµατικής Πολι-
τικής πέρασε στο Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης και, κατά την
άποψή µου, κακώς. Σκιαγραφήστε µου -όχι εσείς προσωπικά, δεν
το κάνω για εσάς- ποια είναι η αντεγκληµατική πολιτική που έχει
συγκροτηθεί, για να έχουµε µια σοβαρή πολιτική, σχετική µε την
αντιµετώπιση του εγκλήµατος.

Χρειάζεται να οδηγηθούµε στην πολιτική της πρόληψης, στην
αρχή της εγγύτητας της αστυνόµευσης. Είχε επικρατήσει για ένα
µεγάλο χρονικό διάστηµα αυτό το µοντέλο µε πολύ µεγάλη επι-
τυχία, λόγω των πεζών περιπολιών. Όταν λέµε εγγύτητα της
αστυνόµευσης εννοούµε, παραδείγµατος χάριν, τις πεζές περι-
πολίες στη γειτονιά.

Θα πρέπει να ανοίξει πολύ σύντοµα σύντοµος διάλογος, που
καταλήγει σε κορυφαίες αποφάσεις για το είδος της ασκούµενης
αντεγκληµατικής πολιτικής και την πραγµατική ενίσχυση της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Καστανίδης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα µελέτη, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Έχετε τον αντίστοιχο χρόνο

κι εσείς.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καστανίδη, κατ’ αρχάς θέλω να σταθώ σε δύο πράγµατα

από την τοποθέτησή σας, σε πράγµατα που είπατε και σε πράγ-
µατα που δεν είπατε.

Δεν επιτρέπεται να µιλάµε για αντεγκληµατική πολιτική, για αν-
τιµετώπιση σοβαρού προβλήµατος στη χώρα εν έτει 2022, αλλά
και όλα τα προηγούµενα χρόνια, και να µη βάζουµε στο κέντρο της
προσοχής µας τον παράγοντα της παράνοµης µετανάστευσης.

Αποτελεί τεράστιο θέµα και αποτελεί τεράστιο θέµα, επιτρέψτε
µου να πω, για δύο λόγους: Πρώτον, διότι αποτελεί εξ αντικειµέ-
νου –θέλω να το κρατήσουµε αυτό- σηµαντικό παράγοντα εγκλη-
µατικότητας. Ένας άνθρωπος ο οποίος βρίσκεται παρανόµως σε
µια χώρα για ένα χρονικό διάστηµα και δεν έχει τους τρόπους και
τις διεξόδους στη ζωή, στρέφεται στο έγκληµα. Δεύτερον, τµήµα
αυτών των ανθρώπων είναι τµήµατα οργανωµένων εγκληµατικών
οµάδων µε διασυνδέσεις και µε πολύ σοβαρά προβλήµατα, τα
οποία αντιµετωπίζει η Ελληνική Αστυνοµία.

Και ο δεύτερος λόγος που το θίγω αυτό, είναι ότι σηµαντικός

αριθµός προσλήψεων της ΕΛΑΣ κατευθύνθηκε σε συνοριοφύλα-
κες, γιατί ήταν απόλυτη ανάγκη, γιατί πρέπει να σας πω ότι
ακόµη και σήµερα που µιλάµε, που έχουµε µπει πλέον στον χει-
µώνα, η πίεση στα σύνορά µας, στα σύνορα στον Έβρο, στα σύ-
νορα µε την Τουρκία, είναι πολύ µεγάλη και ζητά ως ανάγκη την
αξιοποίηση ενός σηµαντικού τµήµατος δυναµικού της ΕΛΑΣ.
Αυτό είναι ένα από αυτά που ήθελα να παρατηρήσω και νοµίζω
να το αναδείξουµε, γιατί αποτελεί βασικό στοιχείο στην αντιµε-
τώπιση της εγκληµατικότητας αλλά και στο θέµα της ασφάλειας
των συνόρων που είναι προϋπόθεση για την ασφάλεια σε ολό-
κληρη τη χώρα. 

Αυτό, όµως, δεν το χρησιµοποιώ ως άλλοθι για να µη δούµε
προβλήµατα και αδυναµίες πραγµατικές, τις οποίες οφείλουµε
να µην τις βάζουµε κάτω από το χαλί, οφείλουµε να τις κοιτά-
ζουµε κατάµατα. Αυτό το έχω πει από την πρώτη στιγµή. Δεν
θέλω να κρύβουµε τα προβλήµατα. Τα προβλήµατα πρέπει να
αναδεικνύονται για να λυθούν. Τουλάχιστον ο καθένας να κάνει
αυτό που του αντιστοιχεί για να λυθούν.

Στέκοµαι, λοιπόν, -θέλω αυτό να το τονίσω- στο ότι τα στοιχεία
που έδωσα πριν αντιλαµβάνοµαι ότι δεν τα αµφισβητείτε. Όµως,
αν βγούµε και ρωτήσουµε τους πολίτες, εάν ζητήσετε από τη δη-
µοσκοπική εταιρεία που έκαναν οι αστυνοµικοί της Θεσσαλονί-
κης την έρευνα να ρωτήσουν τους πολίτες ποια είναι τα βασικά
θέµατα εγκληµατικότητας που αντιµετωπίζουν, θα αναφερθούν
σε αυτά που προηγουµένως παρέθεσα ως στοιχεία ότι η εγκλη-
µατικότητα µειώνεται. Μειώνεται -επαναλαµβάνω- σε σύγκριση
µε την περίοδο 2015 - 2019 και ο µόνος λόγος που δεν στέκοµαι
στην περίοδο του 2020 - 2021 δεν είναι πολιτικός. Ο λόγος είναι
αντικειµενικός και έχει σχέση µε την εκτεταµένη χρονικά καραν-
τίνα λόγω της πανδηµίας του κορωνοϊού, η οποία µετέβαλε όλα
τα µεγέθη εγκληµατικότητας. 

Σε ό,τι αφορά τις εξιχνιάσεις εγκληµάτων κατά ζωής -δολοφο-
νίες, δηλαδή, ή τις απόπειρες δολοφονίας- νοµίζω ότι δεν θα
έπρεπε να σταµατήσετε στην περίοδο εκείνη, αλλά θα έπρεπε να
έρθετε και στο 2022.

Το 2022, κύριε Καστανίδη, η εξιχνίαση των εγκληµάτων ανθρω-
ποκτονιών και αποπειρών ανθρωποκτονίας είναι 90%. Δεν νοµίζω
ότι αµφιβάλλει κανείς. Το 2022, το παρόν έτος, έχουµε στοιχεία
του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Όµως, να φύγουµε λίγο από τους ψυχρούς αριθµούς και τη
στατιστική η οποία λέει την αλήθεια. Πρέπει να την κοιτάζουµε
και να παίρνουµε τα συµπεράσµατα. Η ουσία είναι ότι η τροχιά
που ακολουθούµε είναι να ενισχύουµε τον αστυνοµικό. 

Αντιµετωπίσαµε αυτό τον χρόνο χρόνια προβλήµατα των αστυ-
νοµικών µας. Κάναµε το νέο βαθµολόγιο, όπως το ζητούσαν για
πάρα πολλά χρόνια, λύσαµε το θέµα των εξήντα τεσσάρων ωρών
νυχτερινής απασχόλησης, λύσαµε το θέµα του επιδόµατος για
τις µεταγωγές, στηρίζουµε και βοηθάµε το ΤΕΑΠΑΣΑ, το ταµείο,
προκειµένου να είναι δίπλα σε περιπτώσεις αστυνοµικών οι
οποίοι έχουν µεγάλες ανάγκες και είµαι σε στενή συνεργασία µε
τους αστυνοµικούς για να δούµε τη βέλτιστη λύση που µπο-
ρούµε να δώσουµε σε ένα βασικό αίτηµα των αστυνοµικών µας,
το οποίο, για να είµαστε ειλικρινείς, δεν το έλυσε ούτε η κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ ούτε οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ στο παρελθόν,
το οποίο το κοιτάζουµε κατάµατα για να βρούµε τη βέλτιστη
λύση. 

Αναφέροµαι στο πάγιο αίτηµα των αστυνοµικών, το οποίο το
βρίσκω απολύτως δίκαιο πρέπει να σας πω, να αναγνωριστεί το
επάγγελµά τους ως επικίνδυνο. Θεωρώ ότι είναι το κατ’ εξοχήν
επικίνδυνο επάγγελµα τουλάχιστον για τους αστυνοµικούς που
είναι εκεί έξω, διότι δεν είναι ίδιο να περιπολείς και, µάλιστα, σε
µερικές περιοχές από το να είσαι σε ένα γραφείο. Είναι δύο δια-
φορετικά πράγµατα.

Όµως, σε γενικές γραµµές το επάγγελµα του αστυνοµικού
είναι επικίνδυνο και πρέπει όλοι µαζί -πραγµατικά όλοι µαζί!- να
βρούµε την καλύτερη λύση, για να αποδώσουµε δικαιοσύνη σε
αυτό το θέµα στους Έλληνες αστυνοµικούς, το οποίο είναι υπο-
χρέωση και της σηµερινής Κυβέρνησης και όλου του πολιτικού
συστήµατος και της ελληνικής κοινωνίας, αν θέλουµε να είµαστε
δίκαιοι.

Θέλω, επίσης, να σας πω επιγραµµατικά -για να µη µακρηγο-

1944 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ρήσω- ότι αυτό τον χρόνο κάνουµε πολύ σοβαρές προσπάθειες
στον τοµέα της εκπαίδευσης. Ψηφίσαµε το νοµοσχέδιο για την
αναβάθµιση της αστυνοµικής εκπαίδευσης, µετατρέποντας τη
Σχολή των Αξιωµατικών σε ανώτατη σχολή, αναβαθµίζοντας το
επίπεδο σπουδών για το σύνολο των αστυνοµικών, εντάσσοντας
στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα σύγχρονα θέµατα, όπως είναι ζη-
τήµατα ενδοοικογενειακής βίας, παραβατικότητας των ανηλίκων,
ηλεκτρονικού εγκλήµατος, τοµείς που είναι πάρα πολύ κρίσιµοι
για την αντιµετώπιση των σύγχρονων µορφών εγκληµατικότητας.

Και τέλος, σε ό,τι αφορά το θέµα των ΟΠΠΙ, θέλω να είµαι ξε-
κάθαρος: Η ασφάλεια των παιδιών µας και των καθηγητών στα
πανεπιστήµια οφείλει να είναι προτεραιότητα για όλους. Και αυτό
το κάνουµε πράξη. Η Κυβέρνηση ψήφισε πριν από ενάµιση χρόνο
έναν νόµο για τις Οµάδες Προστασίας των Πανεπιστηµιακών
Ιδρυµάτων. Μιλώντας σε εσάς νοµίζω ότι δεν υπάρχει συζήτηση,
οι νόµοι οφείλουν να εφαρµόζονται. Πήραµε τους ΟΠΠΙ, οι ΟΠΠΙ
σήµερα περιπολούν, -οφείλω να σας πω- χωρίς τη συνοδεία των
ΜΑΤ πλέον -αυτό ήταν τις πρώτες ηµέρες, προκειµένου να τελει-
ώσει το ανέκδοτο των αντιδράσεων διαφόρων ακραίων οµάδων-
περιπολούν αυτή τη στιγµή στους περιβάλλοντες χώρους των
πανεπιστηµίων. Έχουν πολύ σοβαρή συµβολή.

Προχθές συλλάβαµε στο Πολυτεχνείο τον τρίτο της παρέας
της εγκληµατικής οµάδας που δρούσε στη φοιτητική εστία και
βρήκαµε και µια υπέροχη αποθήκη µε δεκάδες κοκτέιλ µολότοφ,
εύφλεκτο υλικό, καδρόνια και άλλα αντικείµενα που προφανώς
δεν έχουν σχέση µε τη γνώση των παιδιών µας στο Πολυτεχνείο,
µε πληροφορίες οι οποίες είχαν προέλθει από αστυνοµικές υπη-
ρεσίες, ανάµεσα στις οποίες είναι και οι ΟΠΠΙ. Άρα η χρησιµό-
τητά τους είναι πολλαπλή και έχει σχέση αποκλειστικά και µόνο
µε την ασφάλεια των παιδιών µας. Δεν έχουν καµµία άλλη δου-
λειά εκεί.

Άλλωστε, ως ειδικοί φρουροί που έχουν εκπαιδευτεί µπορούν
να αξιοποιούνται και σε άλλες δράσεις της Ελληνικής Αστυνο-
µίας, όταν δεν περιπολούν στα συγκεκριµένα πανεπιστήµια, γιατί
είναι µόνο σε τέσσερα πανεπιστήµια που χρειάζονται για να
δρουν γύρω από αυτό τον τοµέα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε και εµείς,

κύριε Θεοδωρικάκο.
Τώρα θα συζητήσουµε την τρίτη µε αριθµό 97/26-10-2022 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Αποστόλου Πάνα προς τον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Παρούσα κατάσταση επαναλει-
τουργίας του Αστυνοµικού Τµήµατος Αριστοτέλη στην Ιερισσό
της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Χαλκιδικής».

Ορίστε, κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε συνέχεια αρκετών κοινοβουλευτικών µου

παρεµβάσεων έρχοµαι για ακόµα µία φορά να τονίσω πως η Χαλ-
κιδική πρέπει να διαθέτει τις κατάλληλες προϋποθέσεις, που δια-
σφαλίζουν στους πολίτες της το κατάλληλο πλαίσιο ασφαλούς
διαβίωσης, βάζοντας φυσικά σε προτεραιότητα τα ζητήµατα της
ορθής και επαρκούς αστυνόµευσης και ευνοµίας. Και όλα αυτά
δεδοµένου ότι βρισκόµαστε σε έναν νοµό ειδικών συνθηκών -που
το έχω πει πάρα πολλές φορές από αυτό το Βήµα- και ότι ο πλη-
θυσµός µας υπερδιπλασιάζεται κατά τη θερινή περίοδο.

Μια περιοχή µε αυξηµένη τουριστική κίνηση αποτελεί και η Ιε-
ρισσός Χαλκιδικής, στην οποία δεν λειτουργεί το αστυνοµικό
τµήµα, παρ’ όλο που εκτός των άλλων βρίσκεται στην προ του
Άθω περιοχή. Η λειτουργία του Αστυνοµικού Τµήµατος του Αρι-
στοτέλη στην Ιερισσό της Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής
έχει ανασταλεί µε απόφαση του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ. στις 10
Απριλίου του 2013, µετά τις σοβαρές καταστροφές που υπέστη-
σαν οι εγκαταστάσεις του αστυνοµικού τµήµατος και έκτοτε δεν
επαναλειτούργησε. Ως αποτέλεσµα αυτού είναι η περιοχή της Ιε-
ρισσού να µην αστυνοµεύεται επαρκώς από το 2013 µέχρι και
σήµερα.

Το εν λόγω τώρα αστυνοµικό τµήµα είναι απαραίτητο στην ευ-
ρύτερη περιοχή, προκειµένου να καλύψει και τις ανάγκες των πο-
λιτών, όπως είπα πιο πριν, αλλά και τις αυξηµένες ανάγκες της
τουριστικής περιόδου, καθώς τα τελευταία χρόνια έχουν παρου-

σιαστεί και έχουν παρατηρηθεί έντονα προβλήµατα παραβατικό-
τητας, αύξηση των τροχαίων ατυχηµάτων εξαιτίας όλης αυτής
της κατάστασης.

Η ανάγκη, λοιπόν, του αστυνοµικού τµήµατος ισχυροποιήθηκε
ακόµη περισσότερο µε το προεδρικό διάταγµα του Ιουλίου του
2017 για αναδιάταξη, αναδιοργάνωση, σύσταση και λειτουργίας
των περιφερειακών υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας, όπου
φαίνεται πως το Αστυνοµικό Τµήµα Αριστοτέλη υπάγεται στη Δι-
εύθυνση Αστυνοµίας Χαλκιδικής, αλλά δεν έχει λειτουργήσει
µέχρι σήµερα. Μάλιστα υπάρχει και η από 1-8-2022 απόφαση του
Υπουργείου Οικονοµικών, όπου ο προϊστάµενος της Γενικής Δι-
εύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας και Κοινωφελών Περιουσιών
αναφέρει πως αποδέχεται την πρόταση του Δήµου Αριστοτέλη
Χαλκιδικής για δωρεά προς το ελληνικό δηµόσιο οικοπέδου µε
σκοπό την κατασκευή του κτηρίου για το Αστυνοµικό Τµήµα Αρι-
στοτέλη και µε διαλυτική αίρεση.

Για τους λόγους αυτούς σάς ρωτώ, κύριε Υπουργέ, ποιο είναι
το ακριβές εκτιµώµενο χρονοδιάγραµµα κατασκευής και ολοκλή-
ρωσης του νέου κτηρίου που θα φιλοξενήσει το Αστυνοµικό
Τµήµα Αριστοτέλη και φυσικά η ολοκλήρωση επανίδρυσης του
συγκεκριµένου τµήµατος.

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και τον
κύριο συνάδελφο για την ερώτηση.

Κατ’ αρχάς νοµίζω ότι πρέπει να συµφωνήσουµε ότι η ευρύ-
τερη περιοχή της Χαλκιδικής, ο Νοµός Χαλκιδικής, έχει µια ξε-
χωριστή αξία για ολόκληρη τη χώρα. Ιδιαίτερα για τη βόρεια
Ελλάδα αποτελεί έναν κρίσιµο, σηµαντικό και ελκυστικό τουρι-
στικό προορισµό και συνεπώς ιδιαίτερα κατά τη θερινή περίοδο
οι ανάγκες ασφαλείας αυξάνονται και πολλαπλασιάζονται.

Πιστεύω ότι η Ελληνική Αστυνοµία στη Χαλκιδική κάνει πολύ
σηµαντική δουλειά, παρά τις υπαρκτές δυσκολίες. Είναι σωστό
αυτό που είπατε για την κατάργηση του αστυνοµικού τµήµατος
το 2013. Είναι όπως το περιγράψατε, κύριε συνάδελφε. Θέλω
όµως εξαρχής να πω ότι το γεγονός ότι δεν υπάρχει αστυνοµικό
τµήµα σε καµµία περίπτωση δεν αποτελεί αιτία για έλλειψη αστυ-
νόµευσης. Ουαί και αλίµονο εάν όπου δεν υπάρχουν κτήρια,
ντουβάρια αστυνοµικών τµηµάτων δεν υπάρχει η Ελληνική Αστυ-
νοµία! Επαναλαµβάνω αυτό που είπα στην προηγούµενη ερώ-
τηση, ότι σηµασία για τους πολίτες έχει πόσοι αστυνοµικοί είναι
εκεί έξω, πόσοι περιπολούν, πόσοι δρουν για την ασφάλεια όλων
των πολιτών. 

Θέλω, λοιπόν, να σας ενηµερώσω -πιστεύω ότι το γνωρίζετε,
αλλά θέλω να το αναφέρω απαντώντας- ότι ειδικές επιχειρησια-
κές οµάδες –«ΔΙΑΣ», «ΟΠΚΕ» και «ΟΕΠΤΑ»- διενεργούν σε καθη-
µερινή βάση και σε ολόκληρο το εικοσιτετράωρο στοχευµένους
και συστηµατικούς ελέγχους. Στην περιοχή της Ιερισσού της
Χαλκιδικής στην οποία αναφερόµαστε, µόνο για φέτος έχουν
πραγµατοποιηθεί οκτακόσιες δεκαεννέα εποχούµενες περιπο-
λίες, διενεργήθηκαν πέντε χιλιάδες οκτακόσιοι ενενήντα έλεγχοι,
υπήρξαν δεκαοκτώ συλλήψεις και σαράντα πέντε προσαγωγές,
βεβαιώθηκαν δεκάδες παραβάσεις και η εικόνα, που έχουµε για
τους δείκτες εγκληµατικότητας µέσα σε αυτή την τριετία είναι η
σταθερή µείωση της εγκληµατικότητας. Αυτά σε ό,τι αφορά την
εικόνα του εγκλήµατος.

Σε ό,τι αφορά όµως το συγκεκριµένο αίτηµα στο οποίο ανα-
φερθήκατε, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι πράγµατι υπάρχει και έχει
γίνει αποδεκτή από την 1η Αυγούστου του 2022 η πρόταση του
Δήµου Αριστοτέλη για δωρεά προς το ελληνικό δηµόσιο, προς
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, προς το Αρχηγείο της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας ενός οικοπέδου εµβαδού πεντακοσίων εβδο-
µήντα τετραγωνικών µέτρων µε σκοπό την κατασκευή κτηρίου
για την εγκατάσταση και έναρξη λειτουργίας του Αστυνοµικού
Τµήµατος Αριστοτέλη.

Το οικόπεδο παραχωρήθηκε από τον δήµο στην Αστυνοµία.
Ζήτησα από τη Διεύθυνση Τεχνικής Υποστήριξης του Αρχηγείου
την εικόνα του προγραµµατισµού και της ένταξής του κατά προ-
τεραιότητα στο κτηριολογικό πρόγραµµα της Ελληνικής Αστυ-
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νοµίας. Αυτό αναµένεται να γίνει µέσα στο έτος 2023. Εκτιµάται
ότι στο εν λόγω οικόπεδο είναι δυνατό να κατασκευαστεί κτήριο
τριακοσίων τετραγωνικών µέτρων, µε κόστος που προβλέπεται
να είναι περίπου 1 εκατοµµύριο ευρώ και έτος ολοκλήρωσης των
διαδικασιών τα προσεχή δύο χρόνια. Αυτή είναι µια πολύ συγκε-
κριµένη απάντηση στην ερώτηση που κάνατε, κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Πάνα, έχετε τον
λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Ξεκινώντας θέλω να πω ότι νοµίζω πως
συµφωνούµε και επ’ ουδενί λόγο εδώ δεν είµαι για να αµφισβη-
τήσω τη δουλειά η οποία γίνεται από την Αστυνοµία της Χαλκιδι-
κής, η οποία είναι πάρα πολύ σηµαντική, κυρίως, από τους απ-
λούς αστυνόµους οι οποίοι έχουν να αντιµετωπίσουν έναν ιδιό-
µορφο νοµό και σε επίπεδο υποδοµών και σε επίπεδο γεωγρα-
φίας και σε επίπεδο τουριστικής κίνησης. Άρα σε αυτό συµφω-
νούµε και το έχουµε ξεκαθαρίσει.

Σε ό,τι αφορά την επαναλειτουργία του Αστυνοµικού Τµήµα-
τος Ιερισσού Χαλκιδικής βάζω αυτό το θέµα επιτακτικά όλα αυτά
τα χρόνια της κοινοβουλευτικής µου παρουσίας γιατί πραγµα-
τικά, πιστεύω, ότι η ευρύτερη περιοχή του Δήµου Αριστοτέλη
αλλά και συγκεκριµένα η Ιερισσός είναι µια περιοχή στην οποία
χρειάζεται να υπάρχει αστυνοµικό τµήµα. Και επειδή τα τελευ-
ταία χρόνια υπάρχει µια αποσυµφόρηση δηµοσίων υπηρεσιών
από την περιοχή και καθώς ξέρετε ότι είναι και η περιοχή εισό-
δου, θα έλεγα, προς το Άγιο Όρος υπάρχει µεγάλη ανάγκη η πε-
ριοχή να αστυνοµεύεται και πραγµατικά οι κάτοικοί της, οι
πολίτες της, η τοπική κοινωνία να νιώθουν ακόµα περισσότερο
ότι υπάρχει ασφάλεια και µπορούν να αντιµετωπίσουν, εν πάση
περιπτώσει, µια σειρά ζητηµάτων τα οποία έχουν µπροστά τους.

Θεωρώ ότι οι καθυστερήσεις, εν πάση περιπτώσει, που υπήρ-
ξαν το προηγούµενο χρονικό διάστηµα για πολλούς και διάφο-
ρους λόγους, οι οποίες -θέλω να είµαι ξεκάθαρος- δεν αφορούν
το δικό σας Υπουργείο και τη δική σας παρουσία, δηµιούργησαν
κάποια προβλήµατα στην τοπική κοινωνία και στη διαβίωση των
πολιτών. Άρα είναι µια µεγάλη ανάγκη για τη Χαλκιδική και την
ευρύτερη περιοχή. Δεν είναι κάτι που θέλουµε να το προσθέ-
σουµε απλά για να υπάρχει, είναι κάτι το οποίο πρέπει να υπάρχει
στη Χαλκιδική και είναι ανάγκη για την περιοχή της Ιερισσού.

Εµένα µε ικανοποιεί που η απάντησή σας είναι συγκεκριµένη
σήµερα. Κρατώ τη λέξη «κατά προτεραιότητα», που αυτό δείχνει
ότι αντιλαµβάνεστε την ανάγκη της περιοχής και στη φάση στην
οποία βρίσκεται αυτήν τη στιγµή. Και βέβαια, αυτό που θέλω να
σας παρακαλέσω και ως Βουλευτής αλλά και ως Χαλκιδικιώτης
είναι πραγµατικά το χρονοδιάγραµµα το οποίο βάλατε για να
ολοκληρωθούν οι διαδικασίες να επισπευστεί ακόµα περισσό-
τερο ή εν πάση περιπτώσει, να είναι ένα χρονοδιάγραµµα που
πραγµατικά θα έχει αρχή, µέση και τέλος σε ό,τι αφορά αυτό το
οποίο αναφέρατε και θεωρώ ότι µόνο καλό θα δει και η Αστυνο-
µία της Χαλκιδικής και γενικότερα της ευρύτερης Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας, αλλά και θα λυθεί ένα πρόβληµα που
απασχολεί αυτή τη στιγµή την Ιερισσό και την τοπική κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Για να ολοκληρώσω την απάντηση, σε συνέχεια της συ-
ζήτησης που είχαµε µε τον συνάδελφο, να αναδείξω ότι στο πλαί-
σιο της βελτίωσης της δοµής των περιφερειακών υπηρεσιών της
Ελληνικής Αστυνοµίας ο σχεδιασµός που υπάρχει είναι η διατή-
ρηση και µετονοµασία του Αστυνοµικού Τµήµατος Ιερισσού σε
Αστυνοµικό Τµήµα Αριστοτέλη, µε έδρα τον οµώνυµο δήµο, στον
οποίο λειτουργούν επίσης το Αστυνοµικό Τµήµα Αρναίας και ο
Αστυνοµικός Σταθµός της Ουρανούπολης.

Προβλέπεται, λοιπόν, ότι το Αστυνοµικό Τµήµα Αριστοτέλη θα
έχει έδρα την Ιερισσό και τοπική αρµοδιότητα τη διοικητική πε-
ριφέρεια της Δηµοτικής Ενότητας Παναγίας, της Δηµοτικής Ενό-
τητας Ιερισσού και της Δηµοτικής Ενότητας Σταγείρων και
Ακάνθου του Δήµου Αριστοτέλη. Σε ό,τι αφορά τον προγραµµα-
τισµό της κατασκευής του κτηρίου, για τον οποίο µιλήσαµε προ-
ηγουµένως αναλυτικά, το χρονοδιάγραµµα είναι συγκεκριµένο
και δεσµευτικό και θεωρώ ότι είναι και το ταχύτερο δυνατό, είναι
χρόνος - ρεκόρ για τα δεδοµένα του ελληνικού δηµοσίου. Νοµίζω

όµως, συµφωνώντας ότι έχει αυτόν τον ξεχωριστό ρόλο η Χαλ-
κιδική, ότι αποτελεί προτεραιότητα, την οποία θα υλοποιήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω
δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώ-
θηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι έξι µαθήτριες και µα-
θητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 8ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Άρτας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής) 

Τώρα περνάµε στην τέταρτη µε αριθµό 105/30-10-2022 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη προς τον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ραγδαία αύξηση της παραβατι-
κότητας ανηλίκων».

Κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε µια συζήτηση που είχα πριν από έναν µήνα

περίπου µε κάποιο στέλεχος του Υπουργείου σας, η συζήτηση
ήρθε στο θέµα της εγκληµατικότητας των ανηλίκων, κυρίως της
εγκληµατικότητας εκείνης η οποία ασκείται από ανήλικους σε
ανήλικους. 

Και κάνοντας µια πρόχειρη έρευνα στον Τύπο για να καταθέσω
τη σηµερινή ερώτηση, είδα πραγµατικά ότι τα στοιχεία είναι ανη-
συχητικά. Διπλασιασµός των δραστών ληστείας, των δραστών
σωµατικών βλαβών, ο αριθµός των ανήλικων θυµάτων που πέ-
φτουν θύµατα ληστείας έχει τετραπλασιαστεί και κατά κανόνα
πέφτουν θύµατα ληστείας από ανήλικους, επίσης και οι ξυλοδαρ-
µοί τους πρώτους οκτώ µήνες του χρόνου τριπλασιάστηκαν σχε-
δόν, σε σχέση µε το 2021. Αυτά είναι κάποια πρόχειρα στατιστικά
στοιχεία, για να µας δώσουν µια πρώτη εικόνα ότι υπάρχει µια
ραγδαία αύξηση του φαινοµένου. 

Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, όταν κατέθεσα την
ερώτηση, είχε αφήσει να διαρρεύσει η είδηση ότι θα συσταθεί
ειδική διεύθυνση, µε στόχο τον περιορισµό της παραβατικότητας
των ανηλίκων. Τότε είχα εντοπίσει κάποια περιστατικά στον Τύπο
τα οποία αφορούσαν κυρίως σχολεία του Νοµού Αττικής, άντε
µέχρι και το Λουτράκι: Λύκειο Καισαριανής, 1ο Γυµνάσιο Βούλας,
4ο Γυµνάσιο Ηλιούπολης, 1ο ΕΠΑΛ Λουτρακίου. Η εγκληµατικό-
τητα αυτή σε κάποιες περιπτώσεις προσλαµβάνει ακραίες µορ-
φές. Μιλάµε για οργανωµένες συµµορίες ανηλίκων µε όπλα, σι-
δερογροθιές, µαχαίρια, στιλέτα κ.λπ.. 

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω ποια µέτρα προτίθεται να λάβει
το Υπουργείο σας για την αντιµετώπιση του φαινοµένου κι επει-
δή, όπως θα αναπτύξω και στη συνέχεια, το φαινόµενο αυτό είναι
πολυπαραγοντικό, ποιες ειδικότερα συνεργασίες προτίθεται να
κάνει κυρίως µε τα Υπουργεία Παιδείας, Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων και Δικαιοσύνης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον συνάδελφο για την ερώτηση που υπέβαλε

και τη δυνατότητα που δόθηκε να συζητήσουµε ένα θέµα, το
οποίο θεωρώ ότι θα πρέπει να ευαισθητοποιήσει το σύνολο των
πολιτικών δυνάµεων, αλλά και το σύνολο της κοινωνίας, διότι δια-
φορετικά δεν υπάρχει καµµία απολύτως περίπτωση να αντιµετω-
πιστεί ουσιαστικά και αποτελεσµατικά. 

Προφανώς δεν θέλω γύρω από αυτό το θέµα να µπω σε καµ-
µία συζήτηση σύγκρισης στατιστικών στοιχείων. Θα µπορούσα
και εδώ να πω ότι η περίοδος 2020-2021 έχει την ιδιοµορφία της
καραντίνας, όµως χωρίς να κοιτάξω στατιστικά, σπεύδω να προ-
σχωρήσω στην άποψη ότι τα φαινόµενα παραβατικότητας στην
εφηβική και νεανική ηλικία βαίνουν αυξανόµενα και µε προβλη-
µατίζουν πρώτα απ’ όλα ως πατέρα δύο παιδιών που είναι πια
νέοι -πέρασαν την εφηβική ηλικία- και τελειώνουν τα φοιτητικά
τους χρόνια. 

1946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Βλέπω όµως ότι η τάση που υπάρχει, και στην Ελλάδα και διε-
θνώς, είναι για αύξηση αυτής της παραβατικότητας. Πιστεύω,
λοιπόν, ότι θα πρέπει να πάρουµε µία απόφαση όλοι όσοι βρι-
σκόµαστε σε αυτή την Αίθουσα όχι µόνο σήµερα. Δεν πρέπει να
συµβιβαστούµε σε καµµία περίπτωση µε την κουλτούρα της βίας,
η οποία απειλεί τους νέους ανθρώπους και απειλεί και την πα-
τρίδα µας. Πρέπει να ενώσουµε τις δυνάµεις µας προκειµένου
να αντιµετωπίσουµε αυτό το κρίσιµο, πολύ σοβαρό πρόβληµα. 

Προχθές στο Κοινοβούλιο υπήρξε παρουσίαση, µε την παρου-
σία και την οµιλία του Πρωθυπουργού, του εθνικού σχεδίου για
την προστασία των παιδιών ενάντια στην κακοποίησή τους, ενάν-
τια στη σεξουαλική κακοποίηση, σηµαντικό τµήµα του θέµατος
που συζητάµε σήµερα. Σήµερα πρέπει να διευρύνουµε τη συζή-
τηση µε βάση την ερώτηση που κάνατε.

Πιστεύω ότι η αντιµετώπιση του προβλήµατος δεν είναι θέµα
κυρίως της Αστυνοµίας. Έτσι πρέπει να είναι από µια οργανω-
µένη κοινωνία. Θα πρέπει να υπάρξει συνεργασία της οικογέ-
νειας, της γειτονιάς, του σχολείου, της Αυτοδιοίκησης και της
Αστυνοµίας. Θα πρέπει να υπάρξει ένας συνδυασµός δράσεων,
γιατί θεωρώ ότι η προστασία των παιδιών µας αποτελεί το πλέον
αυτονόητο και κρίσιµο καθήκον για όλους µας και για την πολι-
τεία. 

Τι κάνει η Ελληνική Αστυνοµία στο πλαίσιο αυτό; Στο πλαίσιο
της αντεγκληµατικής πολιτικής του συνολικού προγράµµατος
που έχουµε µέχρι το 2025 -το έχουµε αναδείξει ως προτεραι-
ότητα και αυτή είναι µια έµπρακτη συνεργασία µε το Υπουργείο
Παιδείας και τον κόσµο των εκπαιδευτικών στα σχολεία- µόνο το
διδακτικό έτος 2021-2022 πραγµατοποιήσαµε χίλιες εκατό δια-
λέξεις και εκπαιδευτικές δράσεις για θέµατα αντιµετώπισης του
bullying και άλλα ζητήµατα που αφορούν τη ζωή και την ασφά-
λεια των παιδιών µας µέσα στα σχολεία, στα οποία συµµετείχαν
περισσότεροι από εκατόν πενήντα χιλιάδες µαθητές και εκπαι-
δευτικοί, αφού πρώτα οι αξιωµατικοί της ΕΛ.ΑΣ. που πήραν
µέρος σε αυτή τη διαδικασία είχαν τύχει ειδικής εκπαίδευσης. 

Το δεύτερο είναι ότι το µεγάλο βάρος σε αυτό το κοµµάτι πέ-
φτει στη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, καθώς
το διαδίκτυο είναι ένας χώρος συνάντησης και προετοιµασίας
µιας τέτοιας εγκληµατικότητας ή και εκδήλωσης µιας τέτοιας εγ-
κληµατικότητας. Πραγµατοποίησε, λοιπόν, η Δίωξη µόνο φέτος
το 2022 έως τώρα διακόσιες πενήντα ηµερίδες και δράσεις. Και
υπάρχει συνολικά µία ξεκάθαρη κατεύθυνση και οδηγία προς
όλα τα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. να είναι σε επαφή και επικοινωνία µε
τις διευθύνσεις των σχολικών µονάδων, όταν ζητείται η παρέµ-
βαση της Αστυνοµίας σε τέτοιου είδους θέµατα να δίδεται κατά
προτεραιότητα.

Άρα υπάρχει στοχευµένη δράση στο προληπτικό πεδίο µε ενη-
µερώσεις των παιδιών από αξιωµατικούς της Αστυνοµίας, οι ο-
ποίοι έχουν εκπαιδευτεί, ώστε να αντιµετωπιστούν βασικές πηγές
και αιτίες. Αυτό µπορεί να το κάνει η Αστυνοµία. Και υπάρχει και
αστυνοµική δράση, όταν τα πράγµατα ξεφεύγουν και παίρνουν
τη µορφή ανοιχτής εγκληµατικής δραστηριότητας, όπου το µόνο
που µένει να κάνει η Αστυνοµία είναι να επέµβει αστυνοµικά. 

Απλώς θέλω να υπογραµµίσω κάτι ακόµα. Πιστεύω ότι όταν µι-
λάει κανείς για εφήβους πρέπει να είναι προσεκτικός και πρέπει
οπωσδήποτε να δίνει δεύτερες ευκαιρίες. Δεν µπορούµε να κα-
ταδικάσουµε ανθρώπους αυτής της ηλικίας για πάντα στη ζωή
τους εξαιτίας των παραβατικών συµπεριφορών. 

Επίσης µέγα κοµµάτι της δράσης µας έχει σχέση µε την αντι-
µετώπιση του προβλήµατος των ναρκωτικών, τοµέας στον οποίο
γίνεται πάρα πολύ σοβαρή δουλειά. Και τέλος όσο αφορά το ορ-
γανωτικό πεδίο, που ρωτήσατε, κύριε Καµίνη, θέλω να ξεκαθα-
ρίσω πως έχουν συσταθεί από τον Οκτώβριο του 2021 πέντε
Γραφεία Προστασίας Ανηλίκων της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας
στην Πάτρα, στη Λάρισα, στα Γιάννενα, στο Ηράκλειο και στην
Αλεξανδρούπολη. Γίνεται µία σηµαντική δουλειά την οποία την
παρακολουθούµε και την καταγράφουµε µε προσοχή, προκειµέ-
νου να δούµε τι πρόσθετο µπορούµε να συνεισφέρουµε για την
αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κ. Καµί-
νης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ για την απάντηση.
Από τις 9 Οκτωβρίου, ηµεροµηνία κατά την οποία άντλησα από

ένα δηµοσίευµα κυριακάτικης εφηµερίδας τα στοιχεία που πα-
ρέθεσα, µεταξύ άλλων, καταµέτρησα δεκατρία περιστατικά επί-
σης στον ηµερήσιο Τύπο. Τι διαπιστώνουµε; Διαπιστώνουµε
πρώτα απ’ όλα ότι το φαινόµενο έχει προσλάβει µία τροµακτική
έκταση. Διαπιστώνουµε, επίσης, ότι το φαινόµενο αυτό έχει και
γεωγραφική διασπορά. Δεν είναι µόνο στον Νοµό Αττικής. Έχω
εδώ περιστατικά στη Κοζάνη, στην Έδεσσα, στη Θεσσαλονίκη. 

Τρίτον, το φαινόµενο αυτό -ας µου επιτρέψτε µου να το πω-
έχει και µία διαταξικότητα. Διατρέχει πια όλα τα κοινωνικά στρώ-
µατα. Βλέπουµε την ιστορία που απασχολεί τις τελευταίες µέρες
την κοινή γνώµη του ελληνογαλλικού ιδιωτικού σχολείου στη
Θεσσαλονίκη. Είναι ένα σχολείο µε µεγάλη παράδοση, ένα ιδιω-
τικό σχολείο όπου κατά τεκµήριο πηγαίνουν παιδιά από εύπορες
οικογένειες ή τουλάχιστον µεσαίου εισοδήµατος. Και βλέπουµε
επίσης στα περιστατικά αυτά -που έχω και που δεν θέλω τώρα
να αναφερθώ λεπτοµερώς- να υπάρχουν και απόπειρες ληστείας
και ληστεία µε µαχαίρι ακόµα και στην Κηφισιά.

Το φαινόµενο είναι πάρα πολύ σοβαρό, γιατί εµφανίζει ακρι-
βώς αυτά τα χαρακτηριστικά της έντασης, του πολλαπλασια-
σµού των περιστατικών, της γεωγραφικής διασποράς και του ότι
διατρέχει όλο το κοινωνικό σώµα. Και δεν µπορεί παρά κανείς να
το συνδέσει µε τις άλλες δύο µορφές εγκληµατικότητας που
απασχολούν τον τελευταίο καιρό την κοινή γνώµη. Αναφέροµαι
στις γυναικοκτονίες και στην παιδική κακοποίηση. Ο πυρήνας εν-
τοπίζεται ακριβώς πρώτα απ’ όλα µέσα στην οικογένεια. Η οικο-
νοµική κρίση η πανδηµία, όλα αυτά έχουν προκαλέσει µία
αποσύνθεση σε σηµαντικό βαθµό των οικογενειακών δεσµών.
Και βλέπουµε αυτό στη συνέχεια να εκδηλώνεται στο σχολείο και
σε κάποιο πολύ σηµαντικό βαθµό και στο πανεπιστήµιο. 

Το φαινόµενο ουσιαστικά είναι αλυσίδα και σαν µια αλυσίδα
πρέπει να το δούµε και να το αντιµετωπίσουµε. Και προφανώς
δεν είναι µόνο θέµα της Αστυνοµίας. Στην Αστυνοµία τελικά εµ-
φανίζεται την τελευταία στιγµή µε την ακραία µορφή της εγκλη-
µατικότητας, αλλά έχουν προηγηθεί φυσικά άλλα πράγµατα στα
οποία πρέπει να δούµε τα Υπουργεία να ενεργοποιούνται. 

Ακούσαµε τον Πρωθυπουργό προ ηµερών να µας µιλάει για
το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την προστασία της παιδικής ηλικίας
από κακοποίηση. Εδώ είτε πρέπει να διευρύνουµε την οπτική
γωνία από την οποία θα εξετάσουµε το πρόβληµα της παιδικής
και εφηβικής ηλικίας είτε πρέπει να υπάρξει -και εσείς το υπαι-
νίχθηκε ουσιαστικά- ένα άλλο Εθνικό Σχέδιο Δράσης. Γιατί βλέ-
πουµε ακριβώς αυτά τα φαινόµενα να προσλαµβάνουν αυτή την
ακραία έκφραση. 

Θα ήθελα λοιπόν να ακούσω πραγµατικά και εδώ για κάποιο
Εθνικό Σχέδιο Δράσης. Δεν είστε ο αρµόδιος να το εξαγγείλει.
Είστε όµως εκείνος ο οποίος έχει κάθε συµφέρον να το προωθή-
σει, γιατί εµπλέκονται πάρα πολλά Υπουργεία, πολλοί οργανι-
σµοί. Είναι ένα πολυπαραγοντικό φαινόµενο και δεν είναι φυσικά
κάτι το οποίο ανέκυψε τα τελευταία χρόνια. 

Τα µηνύµατα υπήρχαν και από τα προηγούµενα χρόνια, αλλά
τώρα πια έχουν συσσωρευτεί όλα αυτά. Και µιλάµε για µία εκρη-
κτική ύλη. Μιλάµε για το µέλλον της χώρας. Μιλάµε για τα παιδιά
και τους εφήβους, τα οποία βλέπουν αυτή τη στιγµή -και πιστεύω
ότι είναι ένας από τους βασικούς λόγους, ίσως ο βασικότερος,
αυτή τη γυάλινη οροφή όπως λέµε- να ζουν σε µια κοινωνία που
δεν τους δίνει προοπτικές, δεν τους δίνει προοπτικές κοινωνικής
ανέλιξης, όπως έδωσε η ελληνική κοινωνία τις προηγούµενες δε-
καετίες έστω και µε αυτόν τον επίπλαστο πλουτισµό.

Άρα θεωρώ τουλάχιστον για εµένα ότι είναι η πιο σηµαντική
ερώτηση που έχω καταθέσει ως Βουλευτής στην ελληνική Βου-
λή. Γιατί αντιλαµβάνοµαι πόσο βαθιά έχει ριζώσει αυτό το πρό-
βληµα και φοβάµαι ότι διακυβεύει το µέλλον της χώρας µας, γιατί
ακριβώς αποστερεί από κάθε δηµιουργική προοπτική το πιο ση-
µαντικό τµήµα του πληθυσµού, την ελληνική νεολαία. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε και εµείς.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός, κ. Θεοδωρικάκος.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Καµίνη, πιστεύω ότι ίσως θα άξιζε -δεν ξέρω αν
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είναι το Κοινοβούλιο ο κατάλληλος χώρος, ασφαλώς είναι το
ανώτερο θεσµικό επίπεδο- το σύνολο των πολιτικών δυνάµεων
που βρίσκονται µέσα στο Κοινοβούλιο να οργανώνουµε µία πολύ
σοβαρή συζήτηση και πιο ελεύθερη και από άποψη χρονικών
ορίων όχι τόσο δεσµευτικών όσο είναι οι παρούσες κοινοβουλευ-
τικές διαδικασίες. Αλλά αν µου επιτρέπεται και πιο ελεύθερη,
γιατί αυτή δεν είναι µια συζήτηση που µπορεί να γίνεται µε όρους
κοµµατικούς. 

Θα ήθελα να υπερθεµατίσω ότι εάν σε αυτό το πεδίο των σχέ-
σεων που διαµορφώνονται µέσα στους νέους ανθρώπους και
των µεταξύ τους συµπεριφορών και τον τρόπο που αντιµετωπί-
ζουν την κοινωνία, το µέλλον τους, την πατρίδα µας, το πολιτικό
σύστηµα, τις προοπτικές της ζωής, δεν υπάρχει µια ισορροπία
µε την υπόλοιπη κοινωνία, το πρόβληµα είναι πολύ µεγάλο.

Και επιµένω ότι το πρόβληµα δεν είναι ελληνικό. Δεν είναι µόνο
ελληνικό, εννοώ. Είναι διεθνές. Η κουβέντα για τις αιτίες µπορεί
να είναι πολύ µεγάλη και πρέπει να την κάνουµε.

Περιορίζοµαι, λοιπόν, τώρα να πω στο πλαίσιο αυτής της
απάντησης σε αυτή την κοινοβουλευτική ερώτηση το εξής:
Θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό ότι η Κυβέρνηση παρου-
σίασε το εθνικό σχέδιο για την αντιµετώπιση της σεξουαλικής
κακοποίησης, πολύ µεγάλο θέµα. Πολύ σωστά πιστεύω ότι ο
Πρωθυπουργός είπε προχθές ότι το θέµα δεν ήρθε εξαιτίας της
επικαιρότητας µε το γνωστό τραγικό και απάνθρωπο περιστατικό
µε αυτό το δωδεκάχρονο κορίτσι. Ήδη είχε προετοιµαστεί νωρί-
τερα.

Αυτό το σχέδιο οφείλουµε να το υλοποιήσουµε και πιστεύω ότι
όλοι µαζί θα το υλοποιήσουµε, όλοι θα συνδράµουµε και πρέπει
να επεκταθούµε. Πρέπει να επεκταθούµε πλέον µετά συνολικά
στο θέµα «νεανική παραβατικότητα, συµµορίες, δράσεις-βίαιες
συµπεριφορές ανάµεσα σε νέα παιδιά, χωρίς αιτία». Γι’ αυτό,
πολύ σωστό είναι αυτό που λέτε, ότι είναι διαταξικό το φαινόµενο
και γι’ αυτό είναι και πανελλήνιο το φαινόµενο. Γι’ αυτό µέσα στο
λεκανοπέδιο της Αττικής το συναντά κανείς σε κάθε γωνιά της
διάρθρωσης της Πρωτεύουσας και του λεκανοπεδίου Αττικής.

Πιστεύω ότι η Αστυνοµία κάνει πραγµατικά σοβαρή δουλειά
µε βάση τις δυνατότητες που έχει, γιατί είναι µεγάλη υπόθεση
να έχεις κάνει συζητήσεις µε εκατόν πενήντα χιλιάδες παιδιά,
εννοώ µε συµµετοχή εκατόν πενήντα χιλιάδων παιδιών. Είναι
πολύ µεγάλη υπόθεση, πολύ µεγάλη δουλειά.

Ρίχνω πολύ µεγάλο βάρος και στη δουλειά που γίνεται στη
Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, γιατί εκεί υπάρχει ευαισθητο-
ποίηση πλέον και υπάρχει και άµεση αντίδραση σε περιστατικά,
καθώς µαθαίνουµε και πληροφορούµαστε πράγµατα µε τεχνο-
λογικές ικανότητες τις οποίες δεν είχαµε στο παρελθόν.

Θέλω να αναδείξω ότι στην πρόσφατη απίστευτη ιστορία που
βιώσαµε, του συγγραφέα παιδικών βιβλίων, ενός προσώπου µε
µεγάλη δηµόσια παρουσία σε αυτό τον χώρο, η εξεύρεση της
εγκληµατικής δραστηριότητας -η οποία θα διερευνηθεί, βεβαίως,
από τη δικαιοσύνη, γιατί πάντοτε υπάρχουν και αντίλογοι, η δι-
καιοσύνη θα κρίνει τελικά- έγινε µε βάση ένα εξαιρετικά αναβαθ-
µισµένο και προηγµένο λογισµικό που διαθέτει η Δίωξη Ηλεκτ-
ρονικού Εγκλήµατος, µε το οποίο στοχεύει στο να συλλαµβάνει
εκείνους που κατέχουν παιδικό πορνογραφικό υλικό και προβαί-
νουν σε τέτοιου είδους κακουργηµατικές πράξεις.

Γι’ αυτό αναδεικνύω τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος ως
υπηρεσία η οποία έχει άµεση σχέση µε µεγάλο τµήµα της νεανι-
κής παραβατικότητας. Μέσα από το διαδίκτυο οργανώνονται
πράγµατα και καταστάσεις. Είναι η υπηρεσία η οποία έχει και
άµεση επικοινωνία µε τους νέους ανθρώπους και παρέχει πλη-
ροφορίες και συµβολή στο να υπάρχει µια ασφαλής πλοήγηση
στο διαδίκτυο.

Κρατώ την ερώτησή σας. Είµαι ανοικτός σε οποιαδήποτε πε-
ραιτέρω συζήτηση, σε σκέψεις, ιδέες και προτάσεις. Η δέσµευση
της Αστυνοµίας είναι ότι συνεχίζει το έργο της. Αναπτύσσουµε
τη συνεργασία µας µε τα Υπουργεία που αναφέρατε και µε µο-
νάδες που υπάγονται σε αυτά τα Υπουργεία, αλλά απευθύνουµε
και ένα κάλεσµα σε όλους τους κοινωνικούς φορείς, σε όλους
τους πολίτες που ενδιαφέρονται από κοινού να δράσουµε για να
αντιµετωπίσουµε αυτό το τόσο ευαίσθητο πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μάλιστα.

Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό, ο οποίος είχε το µεγαλύ-
τερο βάρος της σηµερινής συζήτησης.

Πριν περάσουµε στην τελευταία ερώτηση του κ. Αρσένη προς
τον κ. Βορίδη, θέλω να ενηµερώσω τη Βουλή ότι η δεύτερη µε
αριθµό 95/25-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’
Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη καθυστέ-
ρηση πλήρωσης θέσεως εκπαιδευτικού παράλληλης στήριξης
στο Νηπιαγωγείο Τυρού και ελλείψεις καθηγητών στο Γυµνάσιο
Τυρού», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 113/31-10-2022 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Για την αναγνώριση του
δικαιώµατος υποβολής αίτησης µετάθεσης ή απόσπασης στους
νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς ΤΕ16», δεν θα συζητηθεί κατόπιν
συνεννόησης.

Και τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 107/31-10-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναλγησία απέναντι στο Ενι-
αίο Ειδικό Επαγγελµατικό Γυµνάσιο-Λύκειο (ΕΝΕΕΓΥΛ) Περιστε-
ρίου», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης.

Τώρα θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 106/31-10-2022 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Χωρίς προσωπικό το µητροπο-
λιτικό πάρκο “Αντώνης Τρίτσης”».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ – ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αρχικά να πούµε πόσο σηµαντικό είναι και το

προηγούµενο θέµα συζήτησης για το σχολικό µπούλινγκ. Νοµίζω
ότι και εσείς ξέρετε τον διαταξικό χαρακτήρα που έχει το µπού-
λινγκ από τις δικές σας εµπειρίες και στο Κολλέγιο Αθηνών. Είναι
σηµαντική και µια δικιά σας δήλωση για αυτό το ζήτηµα. Νοµίζω
ότι η προσωπική εµπειρία του καθένα µετράει σε αυτή τη συζή-
τηση. 

Πάµε τώρα στο θέµα µας. Είχα κάνει πολλές επίκαιρες ερω-
τήσεις για το πάρκο «Αντώνης Τρίτσης». Τότε ερχόταν να απαν-
τήσει ο κ. Χατζηδάκης, ο οποίος επέλεξε να στείλει το πάρκο,
από τον ανεξάρτητο φορέα του, στην περιφέρεια, µε τη διοίκηση
να είναι από τη Νέα Δηµοκρατία. Η απάντηση στην τελευταία επί-
καιρη ερώτηση προς τον κ. Χατζηδάκη ήταν: «Περιµένετε µερι-
κούς µήνες και πιστεύω ότι θα συµφωνήσετε τότε µαζί µας ότι
οι παρεµβάσεις που κάναµε ήταν σωστές». 

Εµείς περιµέναµε αρκετά χρόνια, όχι µήνες, και αυτό που βλέ-
πουµε είναι ότι αρνείστε, ακόµα και στη δική σας -εννοώ από τον
δικό σας πολιτικό χώρο- περιφέρεια που διοικεί το πάρκο, την
πρόσληψη δεκαοκτώ ατόµων για να µπορέσει να λειτουργήσει
αυτό το πάρκο. Κάνατε προκήρυξη µέσω ΑΣΕΠ, την προκήρυξη
13Κ/2021, στις 31 Δεκεµβρίου του 2021, και προσλάβατε χίλιους
πεντακόσιους περίπου εργαζόµενους µόνιµους και προσωπικό
ιδιωτικού δικαίου για τρεις φορείς. Ο ένας φορέας είναι πολύ µε-
γάλος, είναι η Κεντρική Ένωση Δήµων Ελλάδας. Ο δεύτερος φο-
ρέας είναι το Διαδηµοτικό Λιµενικό Ταµείο Λέσβου. Και ο τρίτος
φορέας είναι το Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης». Ξέ-
ρετε πόσους δώσατε από αυτούς τους χίλιους πεντακόσιους στο
πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»; Δώσατε έναν, µε σύµβαση ιδιωτικού
δικαίου και όχι µόνιµο. 

Οπότε το ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, είναι το εξής. Γιατί δεν θέ-
λετε να υπάρχει προσωπικό στο πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»; Πρό-
κειται για ένα πάρκο το οποίο δεν είναι µόνο ο µεγαλύτερος
αστικός πνεύµονας ζωής στην Αθήνα, αλλά βρίσκεται κιόλας στη
δυτική Αθήνα. Η δυτική Αθήνα βιώνει την πολλαπλή υποβάθµιση
από τον ΧΥΤΑ Φυλής, που δεν τον κλείνετε, και από το «Θριάσιο»
που µολύνεται όλο και περισσότερο και που χωροθετούνται όλο
και πιο επικίνδυνες δραστηριότητες. Και όλα αυτά πάνε εκεί
πέρα. Οι κάτοικοι εκεί έχουν µια διέξοδο, το πάρκο «Αντώνης Τρί-
τσης». Όµως, και κάτοικοι από όλη την Αττική πάνε σήµερα εκεί,
γιατί είναι ένα συγκλονιστικό πάρκο, παρά την υποβάθµιση.
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Βέβαια, να θυµίσουµε ότι το πάρκο διαθέτει δύο θεσµοθετη-
µένους υγροτόπους, µε ένα στα τρία είδη πουλιών να βρίσκεται
εκεί πέρα. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Να µην πούµε βέ-
βαια και για τη διάστασή του στην περιβαλλοντική εκπαίδευση,
η οποία στην πράξη έχει εντελώς διαγραφεί, πέρα από ελάχιστες
δραστηριότητες που έχουν αποµείνει. 

Κύριε Υπουργέ, σας ρωτώ τα εξής. Γιατί η Κυβέρνηση επιλέγει
να αφήσει χωρίς εργαζόµενους το πάρκο; Γιατί η Κυβέρνηση επι-
λέγει να αφήσει χωρίς τη δικιά του αυτοδιοίκηση στην ουσία το
πάρκο, ώστε να λειτουργεί σωστά; Τι κρύβεται από πίσω; Θέλω
να µας πείτε τη δικιά σας σκοπιµότητα, γιατί το αποτέλεσµα το
βλέπουµε, δεν προσλαµβάνετε κανέναν. Τους δώσατε έναν
στους χίλιους πεντακόσιους και κανέναν από αυτούς που σας
ζήτησε η διοίκηση του πάρκου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Η απάντηση, κύριε Αρσένη, είναι αρκετά απλή: Διότι δεν έχουν
υποβάλει αίτηµα προσλήψεων για το 2020, το 2021, το 2022 και
το 2023. Ξέρετε, πρέπει να εξοικειωθείτε και εσείς -ελπίζω ότι
σταδιακά θα γίνει αυτό- µε το ότι η διαδικασία των προσλήψεων
στο δηµόσιο ακολουθεί έναν συγκεκριµένο προγραµµατισµό.
Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει ένας τρόπος και µια διαδικασία µε την
οποία οι φορείς υποβάλλουν τα αιτήµατά τους. 

Τι σηµαίνει πρακτικά αυτό; Σηµαίνει ότι το να µου στέλνει κά-
ποιος ένα έγγραφο και να µου λέει ότι έχω αυτές τις ανάγκες,
δεν είναι αυτή η διαδικασία. Η διαδικασία είναι ότι πρέπει να µπει
στη συγκεκριµένη πλατφόρµα και να υποβάλει το αίτηµά του, το
αίτηµά του να έρθει µε τα αιτήµατα όλων των φορέων του δηµο-
σίου, να συνεκτιµηθεί και να υπάρξει σε αυτό το πλαίσιο από-
φαση του Υπουργού Εσωτερικών, η οποία τελικώς εγκρίνεται µε
την πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου. 

Ο συγκεκριµένος φορέας, στον οποίο αναφέρεστε, δεν έχει
κάνει τίποτα από αυτά. Δεν υποβάλλει αίτηµα. Γιατί δεν υποβάλ-
λει αίτηµα; Για να είµαι δίκαιος, δεν υποβάλλει αίτηµα, γιατί δεν
έχει πρόσβαση στην πλατφόρµα. Γιατί δεν έχει πρόσβαση στην
πλατφόρµα; Δεν έχει πρόσβαση στην πλατφόρµα, διότι δεν κάνει
µια βασική υποχρέωση που ισχύει για όλους φορείς του δηµο-
σίου. Τι, δηλαδή; Να κάνει το ψηφιακό του οργανόγραµµα. Δεν
έχει καταθέσει το ψηφιακό του οργανόγραµµα. 

Όσοι δεν κάνουν αυτή τη βασική υποχρέωση, όπως ορίζει ο
νόµος, κύριε Βουλευτά, δεν εντάσσονται στον προγραµµατισµό
προσλήψεων και δεν εντάσσονται και στο σύστηµα κινητικότη-
τας. Καλά τα λέει ο νόµος; Εξαιρετικά τα λέει ο νόµος! Γιατί;
Διότι το ψηφιακό οργανόγραµµα είναι αυτό που µας επιτρέπει
στο σύστηµα της απογραφής να ξέρουµε ποιος εργάζεται και
πού σε κάθε θέση στο δηµόσιο. Αν δεν το κάνεις αυτό, επιστρέ-
φουµε στην κατάσταση προ δωδεκαετίας, όπου κανείς δεν ήξερε
τίποτε για τους εργαζόµενους στο δηµόσιο. 

Πρέπει, λοιπόν, ο φορέας αυτός να κάνει µια δουλειά. Η δου-
λειά αυτή είναι αυτή που έκαναν όλοι οι φορείς του δηµοσίου.
Αυτή τη στιγµή έχουµε φτάσει σε επίπεδο ψηφιακών οργανο-
γραµµάτων στο 94% του συνόλου των θέσεων. Γιατί να είναι στο
6% και να µην είναι στο 94%; 

Προσέξτε, όλως επιεικώς -όλως επιεικώς!- έδωσα αυτή τη µία
θέση. Όλως επιεικώς! Την έδωσα κατ’ εξαίρεση και κατά παρέκ-
κλιση της κανονικής διαδικασίας. Και, επίσης, όλως επιεικώς, ενέ-
κρινα το σύνολο του αιτήµατός τους για εργαζόµενους ιδιωτικού
δικαίου ορισµένου χρόνου. Φέτος µου ζήτησαν επτά και ενέκρινα
και τους επτά. 

Επαναλαµβάνω, αυτό είναι µία ευκαιρία που δίνω στον φορέα,
ώστε να κάνει τη δουλειά του και να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις
του σε σχέση µε τον προγραµµατισµό του ανθρωπίνου δυναµι-
κού. Ποια δυνατότητα του δίνω δηλαδή; Τη δυνατότητα να κάνει
τώρα τις προσλήψεις ορισµένου χρόνου και να αξιοποιήσει
αυτόν τον χρόνο, για να κάνει το ψηφιακό του οργανόγραµµα και
να ενταχθεί κανονικά στον προγραµµατισµό προσλήψεων και στο
σύστηµα κινητικότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αρσένη, έχετε τον
λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω τη θέση σας, έτσι όπως την πε-

ριγράφετε. Φαίνεται πραγµατικά ο φορέας να µην κάνει τη δου-
λειά του. Δεν µπορώ, όµως, παρά να σηµειώσω ότι ήταν δική σας
πολιτική η µεταφορά της αρµοδιότητας του φορέα στη δική σας
περιφέρεια που είναι εκλεγµένη µε τον κ. Πατούλη που προέρ-
χεται από τον δικό σας χώρο.

Ήταν µια αιφνιδιαστική πολιτική που ήρθε από τον κ. Χατζη-
δάκη, την οποία καταγγείλαµε εδώ πέρα. Και θα ξαναδιαβάσω τι
µας έλεγε ο κ. Χατζηδάκης: «Περιµένετε µερικούς µήνες. Πι-
στεύω ότι θα συµφωνήσετε τότε µαζί µας, ως Κυβέρνηση, πως
η παρέµβαση που κάναµε ήταν η σωστή παρέµβαση.». Άρα
βλέπω ότι συµφωνείτε και εσείς πλέον µαζί µας, ως ΜέΡΑ25, ότι
ήταν η λάθος παρέµβαση. 

Τώρα πάµε να δούµε για ποιον λόγο δεν προχωράνε οι θέσεις.
Διότι σε όσα πάρκα δεν έχουν µόνιµες θέσεις προσωπικού ή θέ-
σεις προσωπικού και ΙΔΟΧ, όλα τα έργα πάνε σε ιδιώτες. Όταν
δεν µπορεί το πάρκο να αναβαθµιστεί λειτουργικά, αναπτυξιακά
και ποιοτικά, τότε είναι εκµεταλλεύσιµο πολιτικά και οικονοµικά.
Οπότε, εάν το πάρκο δεν έχει προσλήψεις, τότε δεν µπορεί να
είναι επαρκώς θωρακισµένο νοµικά, χωροταξικά και περιβαλλον-
τικά. 

Τι σηµαίνει αυτό, κύριε Υπουργέ; Σηµαίνει ότι όσο το πάρκο
δεν έχει το προσωπικό για να προχωρήσει στο ξεκαθάρισµα όχι
µόνο του οργανογράµµατος αλλά και του χωρικού σχεδίου του
κ.λπ., ο κάθε φορέας αρχίζει και διεκδικεί και ένα κοµµατάκι του.
Τεµαχίζεται, παραχωρούνται τµήµατά του σε τρίτους για χρήσεις
µη συµβατές και αντιστρατευόµενες µε τον κατά τον νόµο χαρα-
κτήρα και γίνεται εύκολη λεία. Γι’ αυτό δεν γίνονται προσλήψεις. 

Όσο δεν αναβαθµίζεται, µπορούν να εγκρίνονται και να φιλο-
ξενούνται πολυοχλούσες δραστηριότητες, ασύµβατες µε τον χα-
ρακτήρα του πάρκου, που είναι ένας σηµαντικότατος υγρό-
τοπος. Καταλαβαίνετε δηλαδή, όταν υπάρχουν µεγάλες µεταφο-
ρικές εγκαταστάσεις εκεί, τι συµβαίνει µε αυτά τα πουλιά που φι-
λοξενεί. Το ένα τρίτο των πουλιών της Ελλάδας εµφανίζεται εκεί,
επισηµαίνω ξανά. 

Και βέβαια όλα αυτά έχουν έναν ψηφοθηρικό χαρακτήρα.
Όταν µπαίνει κάποιος στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», καταλαβαίνει το γιατί.
Όλα δίνονται σε απευθείας αναθέσεις. Από παροχή διακόσµη-
σης, εορταστικού στολισµού κοινόχρηστων χώρων, λογιστικές
υπηρεσίες, δηµοσιογραφικές, συντήρησης, καθαριότητας, υπη-
ρεσίες προβολής, εξωστρέφειας, τεχνικές υπηρεσίες, όλα σε
αναθέσεις. Γι’ αυτό δεν γίνονται προσλήψεις. 

Για παράδειγµα, 750.000 ευρώ σχεδόν για την πυρασφάλεια
και την πυρόσβεση στο πάρκο για έναν χρόνο, µετά από διαγω-
νισµό που προήλθε ένας ανάδοχος και µε το κρατικό πυροσβε-
στικό να κάνει βάρδιες στο πάρκο. Τι είναι, δηλαδή; Είναι εθνικός
δρυµός; Έχουµε πληρώσει -δεν θα πούµε ένα εκατοµµύριο-
750.000 ευρώ σε ιδιώτη να κάνει τη φρούρηση και πάλι είναι το
πυροσβεστικό να κάνει τη δουλειά. Η σύµβαση αυτή ισχύει τον
χειµώνα; Η σύµβαση για τη φύλαξη του πάρκου υπάρχει;

Πρόκειται για ακόµη µια περίπτωση κατασπατάλησης του δη-
µοσίου χρήµατος, τη στιγµή που το πάρκο µε την απουσία προσ-
λήψεων και, όπως µας είπατε εσείς, µε την υπαιτιότητα του φο-
ρέα, της περιφέρειας δηλαδή, δεν προσλαµβάνει το απαραίτητο
προσωπικό για να λειτουργήσει στοιχειωδώς. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Λοιπόν,

δεν µπορώ να παρακολουθήσω τη σκέψη σας. Ακούστε κάτι. Τα
πράγµατα είναι απλά σε ό,τι αφορά αυτό που συζητάµε. Υπάρ-
χουν διαδικασίες. Τις διαδικασίες τις τηρούν οι φορείς του δη-
µοσίου. Οι διαδικασίες δεν έχουν µπει έτσι, για να λέµε ότι έχου-
µε διαδικασίες. Εξυπηρετούν και θωρακίζουν την ακεραιότητα
της διαδικασίας και του προγραµµατισµού προσλήψεων στο δη-
µόσιο. 

Αυτή τη συζήτηση ενδεχοµένως κάποιοι να την παρακολου-
θούν και από το πάρκο. Θέλω να ξεκαθαρίσω το εξής. Δεν θα
δεχτώ καµµία παρέκκλιση από τη νοµοθεσία, καµµία. Ό,τι ισχύει
για όλους τους φορείς του δηµοσίου θα ισχύσει και για τον συγ-
κεκριµένο. Δεν πρόκειται να δεχτώ καµµία, µα καµµία, παρέκ-
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κλιση είτε στους χρόνους είτε στη διαδικασία και τον τρόπο που
τηρείται. 

Από τη χρονική στιγµή που έχω στο Υπουργείο Εσωτερικών,
επειδή θεωρώ ότι το σύστηµα παρεκκλίσεων από το σύστηµα κι-
νητικότητας αλλά και από τον προγραµµατισµό προσλήψεων
είναι ένα σύστηµα το οποίο δηµιουργεί πολλαπλές στρεβλώσεις
και δυσλειτουργίες στο σύνολο του δηµοσίου, έχω καταργήσει
περίπου το 60% µε 70% των παρεκκλίσεων που βρήκα. Ο µεγά-
λος όγκος των παρεκκλίσεων στο σύστηµα κινητικότητας είχε
γίνει από την προηγούµενη κυβέρνηση, η οποία, ενώ θεσµοθέ-
τησε το σύστηµα κινητικότητας -και σωστά- το 2016, εν συνεχεία
ψήφισε εκατόν δέκα παρεκκλίσεις από το σύστηµα κινητικότη-
τας, δηλαδή το κατέστρεψε.

Εγώ, λοιπόν, έχω καταργήσει αυτές τις παρεκκλίσεις. Έχω
φτάσει σε ένα πολύ σηµαντικό σηµείο κατάργησης αυτών των
παρεκκλίσεων και ακεραιότητας του συστήµατος. Γι’ αυτό και το
λέω από τώρα, να µην έχει κανείς στο µυαλό του ότι εγώ πρόκει-
ται να αποδεχτώ παρέκκλιση από το σύστηµα. Όχι. Θα κάνουν
τη δουλειά τους. Η δουλειά τους είναι να φτιάξουν ένα ψηφιακό
οργανόγραµµα. Το ψηφιακό οργανόγραµµα αυτού του φορέα
δεν είναι δα και κανένα βαρύ ψηφιακό οργανόγραµµα, γιατί δεν
µιλάµε για κάτι τεράστιο. Πόσες θέσεις είναι; Όσες είναι. Πάν-
τως, δεν µιλάµε για χιλιάδες. 

Ας καθίσουν, λοιπόν, να κάνουν τη δουλειά τους και, από τη
στιγµή που θα κάνουν τη δουλειά τους, τότε θα καθίσουµε να
συζητήσουµε για το τι θα προσλάβουν και τον τρόπο µε τον
οποίο θα προσλάβουν. Ακόµα και οι ΙΔΟΧ -το λέω ξεκάθαρα-
αποτελούν επιεική λύση, οι ορισµένου χρόνου. Γιατί; Διότι εµείς
θέλουµε να πάµε, παρά τα όσα λέτε, σε µόνιµες προσλήψεις.
Αυτή είναι η πρόβλεψη του Υπουργείου Εσωτερικών, να πάει σε

µόνιµες προσλήψεις, αλλά θα γίνουν µε την κανονική διαδικασία.
Δεν θα γίνουν ούτε µε παρεκκλίσεις ούτε µε παράκαµψη της δια-
δικασίας. Αυτά δεν υπάρχουν πια. Δεν τα κάνουµε στο Υπουργείο
Εσωτερικών. Τηρούµε τη διαδικασία µε ακεραιότητα. 

Οι οποίες παρεκκλίσεις δεν σας λέω ότι είναι στο µηδέν, αλλά
νοµίζω ότι εγώ µπορεί να µην έχω περάσει και καµµία αυτά τα
δύο χρόνια που είµαι στο Υπουργείο Εσωτερικών και έχω καταρ-
γήσει πάρα πολλές. Όµως, µπορώ να καταλάβω ότι σε ορισµένες
ακραίες περιπτώσεις, για λόγους ειδικής µεταχείρισης ενός
φορέα του δηµοσίου, µπορούµε να δεχτούµε µια κάποιου τύπου
οριακή παρέκκλιση. Εδώ δεν έχω κάτι τέτοιο, εδώ έχω µια µη
συµµόρφωση µε τα προβλεπόµενα από τον προγραµµατισµό του
συστήµατος κινητικότητας.

Σας λέω, λοιπόν, µε όποιους µιλάτε, να πάτε να τους πείτε ένα
και απλό: Συµµορφωθείτε µε τον νόµο. Από εκεί και πέρα, θα
µπούµε και θα συζητήσουµε και τον προγραµµατισµό προσλή-
ψεων και ό,τι χρειάζεται και, µάλιστα, των µονίµων προσλήψεων
και όχι των προσλήψεων ορισµένου χρόνου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μάλιστα. Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 10.21’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 7 Νο-
εµβρίου 2022 και ώρα 16.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων.

1950 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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